

нок.

В 1998 г. Ульяновским Крестьянским Союзом для фермеров создан информационно-консультационный центр, оснастить который современной электронной техникой помогла администрация области. Однако функции данного центра ограничиваются пока только сбором информации об имеющихся у фермеров объемах товарной продукции и предоставлением им сведений о рыночных ценах на продукцию сельского хозяйства и на необходимые материально-технические ресурсы.

Таким образом, мировое фермерство добилось своих успехов в значительной степени благодаря применению эффективной системы государственного регулирования и экономической поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей. Эта проблема особо актуальна в условиях России, где фермерство как организационно-правовая форма предпринимательства еще только зарождается в рыночном пространстве и не обладает мощным производственным потенциалом. Для создания благоприятных условий для их предпринимательской деятельности государство должно разработать действенную систему мероприятий в области фискальной, кредитно-денежной, инвестиционной, ценовой политики, планирования и информационного обеспечения. При этом для регулирования экономики государством должны использоваться и экономические, и административные методы.

УДК 631.1.017.3

РАЗВИТИЕ ПЕРЕРАБОТКИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПРОДУКЦИИ В ФЕРМЕРСКИХ ХОЗЯЙСТВАХ

Т.А.Дозорова, кандидат экономических наук,
Е.А.Погодина, ассистент

Сбыт продукции в переработанном виде является важным источником повышения доходности предприятий. Фермерские хозяйства, как новая организационно-правовая форма предпринимательской деятельности, находятся в тяжелом финансовом положении. В связи с этим повышение уровня доходности является актуальной проблемой, и развитие переработки сельскохозяйственной продукции рассматривается как важнейшее направление их дальнейшего эффективного развития. Так, исследование структуры цены конечного продукта (хлебобулочных изделий) показало, что удельный вес цены пшеницы как сельскохозяйственного сырья составляет в ней всего 20-25 %, а на долю переработки и торговли приходится 75-80 %.

Важным аргументом в пользу создания фермерами собственной перерабатывающей базы является повышение эффективности производства и реализации сельскохозяйственной продукции за счет снижения ее потерь, улучшения качества и потребительских свойств продукции, рационального использования сопутствующей продукции. При

переработке сырья непосредственно в местах производства решаются и социальные проблемы на селе: повышается занятость работников, снижается сезонность производства и труда, улучшается обеспечение населения продуктами питания. Кроме того, следует отметить и тот факт, что транспортные издержки занимают значительный удельный вес в общих затратах и не всегда окупаются малыми объемами товарных партий сельскохозяйственной продукции. Поэтому повышение транспортной способности и снижение транспортоемкости продукции за счет глубокой переработки - существенный резерв роста ее рентабельности и конкурентоспособности на рынках.

Проведенная организационно-экономическая оценка внутрихозяйственной переработки молока в фермерском хозяйстве и переработки молока на давальческих условиях в крупном перерабатывающем предприятии показала, что на 1.01.1999 г. эффективнее переработка молока внутри хозяйства. Так, оптово-отпускная цена 1 т масла при внутрихозяйственной переработке (56,3 тыс. руб.) на 9 % меньше оптово-отпускной цены масла, произведенного при условии передачи молока в переработку крупному предприятию на давальческих условиях. Причем во втором случае оптово-отпускная цена масла на 2 % превышает его рыночную цену, что делает нереальным его дальнейшую реализацию. Окупаемость совокупных инвестиций при внутрихозяйственной переработке молока ожидается через 4,7 года.

Таким образом, если производство молока, как сельскохозяйственного сырья, при сложившейся в настоящее время рыночной конъюнктуре цен является убыточным, то его внутрихозяйственная переработка позволяет фермеру получать прибыль. Однако ее уровень недостаточен для ведения расширенного воспроизводства. При таких условиях вторичную переработку продукции экономичнее осваивать совместными усилиями нескольких фермерских хозяйств, объединяющихся в кооператив.

Аналогичные расчеты по переработке пшеницы в муку внутри фермерского хозяйства и на мукомольном заводе на давальческих условиях также доказывают эффективность внутрихозяйственной переработки. Оптово-отпускная цена 1 т муки в первом случае на 37 % меньше, чем при переработке на давальческих условиях. Окупаемость совокупных инвестиций при создании фермером собственной перерабатывающей базы следует ожидать через 1,6 года. Более высокая рентабельность производства зерна позволяет фермеру значительно быстрее окупить вложенные в нее средства.

Поскольку создание собственной перерабатывающей базы требует от фермера крупных капиталовложений для приобретения технологического оборудования и затрат на подготовку и повышение квалификации фермера или наемного работника, то такими возможностями располагает далеко не каждое фермерское хозяйство. Поэтому фермер, исходя из принципа наибольшей доходности предприятия, с уче-

том региональных особенностей рынка самостоятельно решает вопрос о возможной организации замкнутого цикла производства и переработки продукции или ее переработки на крупном предприятии. На наш взгляд, здесь немаловажную роль должны играть такие факторы, как удаленность фермерского хозяйства от мест переработки продукции, ее транспортабельность и транспортноемкость, дорожные условия. Комплексный анализ сложившихся на данный момент экономических условий позволит фермеру выбрать оптимальный вариант организации переработки произведенной продукции: внутрихозяйственная переработка, создание кооператива по переработке продукции с другими фермерскими хозяйствами или сотрудничество с крупными перерабатывающими предприятиями.

УДК 631.15:33+631.1.07.3

ФАКТОРНАЯ ОЦЕНКА НИЗКОДОХОДНОСТИ КРЕСТЬЯНСКИХ ХОЗЯЙСТВ УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ

В.И.Катаев, кандидат, экономических наук

Около 85 % крестьянских хозяйств Ульяновской области в настоящее время находятся в стадии "ожидания" стабильной и благоприятной для их развития экономической обстановки в стране. Эти семейные хозяйства характеризуются следующими факторами:

- главы и члены этих хозяйств - это жители сельской местности;
- 70 % из них имеют односемейную форму организации труда, остальные - многосемейную на родственных основах;
- незначительным размером землеобеспеченности - в среднем 25 га на хозяйство;
- мелкоконтурность в земледелии;
- сравнительно большой территориальной удаленностью земельного участка от места проживания фермеров;
- неделимостью сельскохозяйственного производства на подразделения и цеха;
- высоким уровнем трудообеспеченности - в среднем 3 человека при нормативе на хозяйство зерновой специализации - 1 работающий на 40 га;
- неполной годовой занятостью работников хозяйств в сельскохозяйственном производстве - на уровне 25 %;
- высокой трудоемкостью производства зерновых - 6 чел.-час на 1 ц при среднем показателе по фермерскому сектору экономики области 3 чел.-час;
- повышенным удельным весом использования вторичной рабочей силы - пенсионеров, инвалидов, других неполностью трудоспособных и частично занятых в общественном производстве;
- преобладанием в трудоворесурсной базе собственной рабочей си-